

《风往北吹——北区发展价值解读特别报道②》

发展篇

站在十年前 看川汇 还是站在十年后 看周口

“据微信视频《中国速度——河南周口》的卫星影像图显示：

1984年~2016年的规模和形态变化，从原来的十几平方公里到目前的80平方公里，城区扩大了4倍多。而且按照周口城市总体规划（2016~2030），近期到2020年，城区规模要达到100平方公里。

城市的发展，从来不是孤立存在的，必然是多个机遇的全线爆发。大周口的高速发展，正是集合了以下多个优势，才具备了非凡的可能性。

交通篇



示意图



示意图

①周口民用机场开建

周口民用运输机场已纳入国家民航布局规划，《关于印发全国民用运输机场布局规划的通知》（发改基础〔2017〕290号），且在中南地区排名靠前，近期飞行区指标为4C，目前已确定选址淮阳刘振屯场址，预计2020年1月1日开工建设。

②郑合高铁预计年底通车

截至目前，郑合高铁周口境内扶沟南站、西华站、周口东站、淮阳站、沈丘北站5个站房全部封顶。2018年9月，郑合高铁河南段高架桥梁全部完工；2018年12月15日，郑合高铁河南段开始铺轨；2019年4月16日，郑合高铁安徽段全线铺轨，预计2019年年底郑阜铁路全线通车。

③八一大道打通商水工程

周商连接通道建设，八一大道打通工程高架主线跨越南六路、南八路、漯阜铁路、宁洛高速、纬七路、纬六路。道路全长1735米，红线宽度55米，高架主线为双向6车道的城市主干路。桥梁通车后，将为周口市与商水县打通一条新的通道，有利于促进周商一体化，为周边经济发展提供极大的便捷。

④文昌大道东延改造工程

文昌大道东延提升改造工程项目西起周口大道，东至大广高速出入口，全长7.1公里，改造后的文昌大道宽度为160米，绿化带宽6米，双向8车道，道路两侧各有5.5米宽的慢车道、3米宽的机非绿带、4.5米宽的人行道、50米宽的景观绿带。

①周口迎来国家政策支持

2019年4月通过了《淮河生态经济带城市合作市长会商会制度》，规划范围包括25个地市和4个县（市），其中涉及河南的信阳市、驻马店市、周口市、漯河市、商丘市、平顶山市和南阳市桐柏县。国务院层面将在政策实施、跨区域重大工程建设、资金投入、土地保障、体制创新等方面对淮河生态经济带给予支持，周口等7个市（县）将迎来重大发展机遇。

②周口临港经济论坛签约38个项目

在2019临港经济高质量发展论坛上，我市共签约38个项目，总投资532.28亿元。合作项目有：周口港区城市综合体片区开发项目、豫东LNG应急储备中心项目、周口市森林动物园主题文化旅游项目、昌建广场项目、纺织品交易综合体项目、豆制品加工产业园项目、东方丝路智能化年产2000万件医护服装项目等。

③沙河湾湿地公园开建

周口沙河湾湿地公园位于交通大道北侧，龙源路西侧，规划占地928亩，主要以隆达电厂一期原灰坑为基础进行规划设计，设计理念为：公园南连沙颍河，沙颍河水及地下水为公园持续性补给水源，水净化后回流至沙颍河。

④今年中心城区要开工新建8所学校

2019年计划开工建设8所学校，这8所学校分别是：周口天立学校、汉阳路学校（原周口教育学院）、汇丰路学校、安居路学校、永宁路一小、银珠路一小、银珠路中学、颍河高中搬迁等。共新增入学名额26250个，其中小学入学名额14850个，初中入学名额7500个。

⑤全国第五座昌建广场落户川汇

昌建集团在MOCO新世界大获成功之后，再度巨笔挥毫，在川汇区投资近5.2亿元打造川汇昌建广场，这也是全国第五座昌建广场。川汇昌建广场规划总部商务、双创空间、街区商业、奢派公寓、产权酒店五大产品，打造复合型、多元化BLOCK街区式商务综合体。项目的建成，将对川汇区乃至整个周口的商务格局带来全新变革，为周口企业提供更具国际标准的商务商业平台。

（本报记者）

